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太原市 2015～2016 学年第一学期高二年级期末考试 

 
物理试卷（文科） 

 
 

 

一、单项选择题：本题包含 10 小题，每小题 3分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的，请将正确选项前的字母填在下表内相应位置。 

1. 在物理学史上，最先建立完整的电磁场理论并预言电磁波存在的科学家是（    ） 

A. 赫兹       B. 爱因斯坦      C. 麦克斯韦       D. 法拉第 

答案: C 

考点：物理学史 

难度：☆ 

解析：考察电磁场理论建立的物理学史。赫兹的主要贡献是发现电磁波；爱因斯坦的主要贡献是相

对论和量子力学；麦克斯韦的主要贡献是于 1873 年出版了《电磁理论》，系统全面的阐述了电磁场理

论；法拉第的主要贡献是通过实验，总结出了电磁感应定律。故选 C。 

2. 关于闭合电路中产生感应电流的条件，下述说法正确的是（    ）  

A. 只要闭合电路处于磁场中，就—定能产生感应电流 

B. 只要闭合电路和磁场发生相对运动就—定能产生感应电流 

C. 只要闭合电路做切割磁感线运动就—定能产生感应电流 

D. 只有穿过闭合电路的磁通量发生变化时，才能产生感应电流 

答案: D 

考点：法拉第电磁感应定律 

难度：☆ 

解析：考察产生感应电流的条件。两个条件：闭合电路；磁通量发生变化。故选 D。 

3. 传感器是将声、光、压等信号转化为电信号的装置。现代生活中，许多地方 

都用到了传感器。光电式鼠标中采用了传感器；学校楼道的照明灯也使用了 

传感器，当光照变暗且接收到声音时照明灯就会发光。光电式鼠标和楼道照 

明灯中都采用了（    ） 

A. 红外传感器     B. 温度传感器     C. 压力传感器     D. 光传感器 

答案: D 

考点：传感器 

难度：☆ 

解析：光电鼠标中采用了光传感器；照明灯采用了光传感器和声传感器。故选 D。 

4. 下列说法中符合实际的是（     ） 

A． 红外烤箱中的红光就是红外线 

B． 医院里常用 射线对病房和手术室消毒 

C． 在卫星上常用紫外线进行地热勘测 

D． 在卫星上常用红外线遥感监视地球森林火情 
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答案: D 

考点：电磁波和光 

难度：☆ 

解析：红外线是看不到的，红外烤箱中的红光是波长比红外线短的红光；消毒常用紫外线，利用紫

外线的波长比较适合破坏核酸结构的特点；卫星上利用波长教长的红外线进行监视地面以及进行地热

勘测。故选 D。 

5. 山西音乐广播电台发射的调频电磁波信号、CD 机中的激光（可见光）、人体透视用的 X光都是电

磁波，它们的频率分别为 1f 、 2f 、 3f ，则 

A.  1 2 3f f f                 B.  1 2 3f f f   

C.  3 1 2f f f                 D.  2 3 1f f f   

答案: B 

考点：电磁波和光 

难度：☆ 

解析：广播电台调制电磁波波长较长，频率较小；X 光频率比可见光高；激光为可见光，频率介于

X光与电台调制信号之间。故选 B。 

6.音响系统、电视机都用电网中的交流代替电池供电手机、P 时也通过电网为电池充电，所以它们（充

电器）内都有整流电路，把交流变为直流。但整流后仍有一部分交流成份这部分电流通过扬声器时就

会产生嗡嗡声。为解决这一问题，在整流电路和工作电路之间要安装电容器，这是因为电容器能够 

A.通直流、隔交流          B.通交流隔直流 

C.既通直流又通交流        D.既隔直流又隔交流 

答案: B 

考点：电容器 

难度：☆ 

解析：电容器具有通交流隔直流的功能。选 B。 

7.如图所示，一个理想变压器原线圈和副线圈的匝数分别为 n1 和 n2，正常工作时输入和输出的电压

分别为 U1 和 U2，已知 n1＞n2，则 

A.该变压器为降压变压器，U1＞U2 

B.该变压器为降压变压器，U2＞U1 

C.该变压器为升压变压器，U1＞U2 

D.该变压器为升压变压器，U2＞U1 

 

答案: A 

考点：理想变压器 
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难度：☆ 

解析：匝数之比等于电压之比，n1＞n2，所以 U1＞U2,电压降低，为降压变压器。选 A。 

8 如图在倾角为 30o 的斜面上，水平固定―根 0.20m 长的铜棒，其两端用软导线与电源连接，铜棒中

通有 2A 的电流，方向如图所示。现在空间加上竖直向上磁感应强度大小为 0.4T 的匀强磁场，则铜棒

在该磁场中受到的安培力的大小和方向分别是 

A.0.16N   水平向右  

A.0.16N   水平向左 

A.0.10N   水平向右 

A.0.10N   水平向左 

 

答案: A 

考点：安培力 

难度：☆ 

解析：由安培力公式 F=BIL 可得 F=0.16N，由左手定则可以判断方向水平向右。选 A。 

9.穿过某线圈的磁通量随时间的变化关系如图所示，则在 0～10s 内，该线圈内产生感应电动势最大

的时间段是 

A.0s～2s 

B.2s～4s 

C.4s～6s 

D.6s～10s 

 

答案: C 

考点：法拉第电磁感应定律 

难度：☆ 

解析：由法拉第电磁感应定律 在图像中斜率大的时间段电动势大，4-6s 内斜率是最大的，

所以选 C。 

10 在自然界生态系统中，蛇与老鼠和其他生物通过营养关系构成生物链，在维持生态平衡方面发挥

了重要作用。蛇是老鼠的天敌，它是通过接收热福射来发现老鼠的。己知老鼠的体温 t＝37℃，它发

出的最强热辐射的波长为 λm，根据热辐射理论，与其热力学温度 T【T＝（273＋t）K】的关系为

λm·T=2.90×10-3m·K，则老鼠发出最强的热辐射的波长 λm约为 

A.1.16×10-4m                 B.7.9×10-5m 
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C.9.4×10-6m                  D.9.7×10-9m 

答案: C 

考点：电磁波，热辐射 

难度：☆ 

解析：已知老鼠体温 t=37 ℃,T=273+t=310 K,由公式 T·λm=2.90×10-3m·K,得老鼠发出的最强的

热辐射的波长为λm= m=9.4×10-6m,选项 C 正确. 

二、选项选择题（共 5 小题，每题 3 分，共 15 分） 

11、下列现象能说明电磁波具有能量的是（   ） 

A、微波炉能利用电磁波加热东西 

B、太阳能热水器能将太阳能转换成热能 

C、电磁波和光具有相同的传播速度 

D、与声波和水波不同，电磁波可以在真空中传播 

答案: AB 

考点：电磁波和光 

难度：☆ 

解析：此题比较简单；主要考察电磁波的基本的性质，只要基础知识认识清楚，作对题目不难 

12、为减少输电线上的电能损耗，远距离输电都采用高压输电，设计电路时，要综合考虑各种因素，

选择合适的电压，少数电路已经采用 550KV 的高压输电，下列说法正确的是（   ） 

A、输电线上的损耗主要是电流的热效应产生的 

B、高压输电是通过减小输电线的电阻来减少损耗的功率的 

C、高压输电是减少输电线上的电流来减少损耗的功率的 

D、综合各种因素，采用 550KV 的高压一定优于 110KV 的电压。 

答案: AC 

考点：高压输电和远距离输电 

难度：☆ 

解析：此题比较简单；高压输电的目的是减少的损耗的功率，电压越高，电流越小，损耗的功率越

小。 

13、下列四幅图分别表示电场强度 E 和磁感应强度 B 随时间变化的规律。根据电磁场理论可以判定，

能在周围空间激发磁场和电场的是（   ） 
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答案: CD 

考点：奥斯特电流的磁效应 

难度：☆ 

解析：考察奥斯特电流的磁效应的理解，变化的电流产生变化的磁场 

14、如图所示，导线 ab 和 cd 平行，则下列四种情况电流表有电流通过的是（   ） 

A、开关 S 闭合或断开的瞬间 

B、开关 S 是闭合的，但是滑动触头向左移 

C、开关 S 是闭合的，滑动触头向右移 

D、开关 S 始终闭合，不滑动触头 

 
答案: ABC 

考点：电路的串并联分析，电路动态分析 

难度：☆ 

解析：此题简单，只要分清出电路的串并联状态即可 

15、某同学安装家庭照明电路，他将火线上的保险丝取下，把一个额定电压为 220V 的灯泡作为检验

灯泡连接在原来保险丝的位置，同时将电路中的所有开关都断开，用这种方法检验电路是否有短路。

则接通电源后，下列说法正确的是（  ） 

A、若检验灯泡正常发光，表明检验灯泡后面电路中的火线和零线之间有短路 

B、若检验灯泡不亮，但将某一用电器的开关闭合后检验灯泡正常发光，表明这个开关直接接在火线

和零线之间 

C、若检验灯泡不亮，但将某个灯泡的开关闭合后，这个灯泡和检验灯泡都能发光，只是亮度不够，

这表明电路中一定出现了短路现象 

D、无论将电路中用电器开关闭合还是断开，检验灯泡均不亮，表明电路中出现了短路。 

答案: AB 

考点：电路的串并联分析，电路动态分析 

难度：☆☆☆ 

解析：此题较难；考察的是电路故障分析，只要电表有示数，说明这个电表可以形成闭合的回路。 

 

三、实验题（共 3 个小题，共 14 分） 

16.用图示装置探究产生感应电流的条件时，做了以下实验，回答下列问题： 

（1）本实验中，如果灵敏电流表的指针（偏转），我们就认为线圈 B 中有感应电流产生； 

（2）保持线圈 B 静止，在将磁铁靠近 B 的过程中，电路中（有）感应电流产生 

（3）保持磁铁静止，在将线圈 B 靠近和远离磁铁的过程中，电路中（有）感应电流 

（4）前后两次将条形磁铁插入线圈 B，第一次用时 0.2 秒，第二次用时 0.4 秒，并且两次的起始和终

止位置相同，则以下正确的两项是（BC）。 

A.线圈 B 中第一次磁通量的变化大 

B.线圈 B 中第一次磁通量的变化快 
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C.第一次电流表的最大偏角较大 

D.两次电流表的最大偏角一样大 

 

 

考点：楞次定律 

难度：☆ 

解析：本题主要考查了感应电流的产生条件，闭合电路的磁通量发生变化时，会产生感应电流，所

以当灵敏电流表的指针发生偏转时，就认为 B 中产生了感应电流。由于（2）（3）两种情况，均可以

是线圈中的磁通量发生变化，则都可以 

产生感应电流 

17.在如图所示的电路中，A1、A2 为两个完全相同的灯泡。L 为自感线圈，R 为可变电阻，闭合开关

调整变择期是的灯泡亮度相同，然后断开开关。下列说法中正确的一项是（A） 

A.当开关 S 闭合时，A1 立即发光，A2 逐渐亮起了 

B.当开关 S 闭合时，A2 立即发光，A1 逐渐亮起了 

C.当开关 S 断开时，A1 理解熄灭，A2 逐渐熄灭 

D.当开关 S 断开时，A2 理解熄灭，A1 逐渐熄灭 

 

考点：法拉第电磁感应定律 

难度：☆☆ 

解析：本题主要考查自感和电磁感应，当开关闭合时，由于 A1 直接和电源电阻相连，故可以直接

点亮，而 A2 由于和线圈相连，由于楞次定律，线圈会阻碍通过其磁通量的变化，故 A2 会逐渐亮起

来；当开关断开时，由于 L 仍然要阻碍通过其磁通量的变化，故 L 会放电，使得 A1、A2 构成一个回

路，故 A1、A2 均不会立即熄灭。 

18.如图所示，感应圈 G 上装两根带有球形电极的铜管 a、b 构成发射天线，两球的间隙约 0.5cm。将

一根导线完成环状，导线两端安装两个小金属球，其间留有空隙，将导线固定到绝缘支架 B 上靠近感

应圈防置。让感应线圈工作，当电火花在 a、b 管上两个金属球间跳动时，B 上导线环两个小球间也

有电火花跳动。回答下列问题： 

（1）人类历史上，首先捕捉到电磁波的科学家是（D） 

A.法拉第      B.奥斯特       C.麦克斯韦        D.赫兹 

 

 

 

（2）对于这一实验现象的解释如下，请完成其中的填空： 

感应线圈本质上是一个变压器，它利用（电磁感应定律）将低压交流电变成数千伏的高电压。由

于 a、b 管上两球间的电压很高，间隙中电场（很强），空气分子被电离，从而形成一个导电通路。 

当电火花在 a、b 管上来那个金属球间跳动时，必定建立一个迅速变化的电磁场，这种变化的电

磁场以（电磁波）的形式在空间快速传播，当其经过导线环时，迅速变化的电磁场在导线环中激发出

（感应电动势），击穿导线环中的空气，使得导线环的空隙中也产生了电火花。 

在此实验中，感应圈及金属棒构成了电磁波的（发射器），导线环成了电磁波的（检测器）。 
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考点：法拉第电磁感应定律 

难度：☆☆☆ 

解析：（1）物理史知识 

（2）变压器的原理就是电磁感应定律，由于可以电离空气，必须是一个强电场，电磁场在空间以

电磁波形式传播，由电磁感应定律知变化的磁场产生感应电动势。 

四、计算题（包含 5个大题，共 39 分） 

19.（7 分）在竖直方向的匀强磁场中，有一单匝闭合线圈水平放置，线圈电阻为 0.8，若穿过线圈的

磁通量在 0.01S 内从 2106.1  Wb 均匀减小为零，那么： 

（1）线圈中的感应电动势是多大？ 

（2）线圈中的感应电流是多大？ 

考点：法拉第电磁感应定律 

难度：☆ 

解析：（1）
t

E



  

          VE 6.1  

      （2）
R

E
I   

       AI 2  

20.（7 分）已知某种电磁波的频率为 151.5 10 Hz 真空中的光速 83.0 10 /c m s  ，回答下列问题： 

（1）该电磁波在真空中传播时，其波长是多少？ 

（2）电磁波从真空进入介质后，频率不变，波长，波速变化。若该电磁波进入 NaCl 晶体中波长变成

114.0 10 m ，则电磁波在 NaCl 中的速度是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. （8 分）两个等量异号点电荷 P、Q 在真空中激发的电场的电场线如图所示，

在电场中有 M、N 两点，已知电荷量为 q=1.0×10-9C 的试探电荷在 M 点受到的

电场力为 FM=2.5×10-6N，问： 

（1）M 点和 N 点哪一点的电场强度较大？ 

（2）M 点电场强度 EM的大小； 

考点：波长的求解和波速的求解。 

难度：☆☆ 

答案：（1）e f  

                  72.0 10 m    

          （2）
'v f  

                   46.0 10 /v m s   
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（3）已知 EN=4.0×102N/C，求在 N 点受到的电场力 FN 的大小。 

 

难度：☆☆ 

考点：电场强度大小的判断，电场强度的求解，电场力的求解。 

分析：根据电场线疏密程度判断电场强度的大小，利用以及求解。 

解答：（1）M点的电场强度大， 

      （2）根据 求得 EM=2.5×103N/C， 

      （3）根据 FN=qEN求得 FN=4.0×10-7N。 

 

22.（9 分）一交流电压随时间变化的图像如图所示。若用此交流电为一台微电子控制的电热水瓶供电，

电热水瓶恰能正常工作，加热时消耗的电功率为 660W，保温时消

耗的电功率为 30W。求： 

（1）该交流电电压的有效值和交流电的频率 

（2）电热水瓶加热时通过的电流 

（3）电热水瓶保温 12h 消耗的电能 

 

 

 

考点：机械波和机械振动 

难度：☆ 

解析： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.（8 分）传统燃料能源正在减少，对环境造成的危害日益严重。同时全球还有 20 亿人得不到正确

的能源供应，这时太阳能以其独有的优势成为人们重视的焦点。太阳能发电应运而生，但是，由于地

面太阳能有间歇性和随机性，并且受气候和环境的影响，人们便设想设立空间电站。 

空间站是将太空站建在地球同步轨道上，其发电原理如图所示，在太阳能收集板上铺设太阳能电

池，通过光电转换太阳能变成电能，在经微波转换器将电流转成微波。并通过天线将电能以微波的形

式向地面发射，地面接收站通过天线还原成电能。已知 2

1 1mS  太阳能电池板发射的电功率 kwP 101  ，

空间站的最大级可达 kwS 9

2 105 ，求： 

（1）改发电站发电功率 ?2 P  

（2）利用微波传输，效率可达 %80 ，计算地面接受的实际功率 ？实 P  
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（3）一个太阳灶平均每平方米每分钟吸收太阳能 j4104.8  ，其转换效率是 15%，那么面积为 22m

太阳炸将太阳能转换成内能的功率是多少 

考点：内能，功率和能量手能 

难度：☆☆☆ 

解析：（1）
1

2

1

2

S

S

P

P
  

kwP 10

1 105  

（2） 2PP 实  

  kwP 10104实  

  （3）
t

SW
P


  

  wP 420   

 


